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Apare în fiecare zi de lucru.
Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe an 24 cor., pe i/8 an 12 cor., pe || 
*/4 an 6 cor. Pentru România şi streinătate pe an 40 franci, pe i/# an 20 jjf

franci, pe 1/i an 10 franci. II

R E D A C Ţ I A ,
TIPOGRAFIA Şl ADMINISTRAŢIA: 
B R A Ş O V ,  PIAŢA MARE Nr. 30. 

Telefon: Nr. 226.

Pentru Braşov cu dusul acasă pe an 24 coroane. Fără dus acasă pe an 
20 coroane, pe l/t an 10 coroane, pe i/4 an 5 coroane. Un număr 10 bani. 
inserate: un şir petit 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese 
după tarif şi învoială. —  Reclame pe pagina a 3-a un şir 20 bani.

Politica celor puternici.
Peninsula balcanică, a fost, este 

şi va fi mărul de ceartă între Au- 
strO'Ungaria şi Rusia. Pentru acest 
pământ era să se încingă între ele 
un înfricoşat război pe vremea a* 
nexărei Bosniei şi Herţegovinei şi 
tot pentru Balcan se va da într-o 
vreme războiul îacunjurat până a- 
curn cu atâta artificialitate. Rusia 
ţine cu to t preţul să fie credin
cioasă tradiţiunilor şi mai vârtos 
să realizeze testamentul lui Petru 
cel Mare. Acest testament este e~ 
vangelia ţarilor, e rugăciunea de 
seară şi de dimineaţă a politiciani- 
lor, e alfa şi omega al oricărui Rus, 
care a învăţat să slovenească isto
ria rusească. Odată înainte cu câţi
va zeci de ani la San-Stefano acest 
testament fusese tradus în faptă. 
Spiritul lui coborâse în matca rea
lităţii şi marea, nemărginita împă
răţie muscălească strălucea deja în 
lamina unui atotstăpânitor sceptru, 
căruia i-se va închina toată lumea...

Nu sosise insă vremea. Fatali
tatea hotărâse altcum. La Berlin 
Europa a pronunţat un energic veto 
împotriva dispoziţiunilor testamen
tului lui Petru cel mare. Visurile 

f  .mite la San-Stefano au fost spul
b e ra te  şi cu mână de fer s-a res- 
itabilit statul quo în Balcani. Nu- 
■ mai faţă de Basarabia ma avut nici 

un cuvânt Europa. In punctul acesta 
ea n-a avat nimic de escepţionat, 
ci a dat dram de validitare lăco
miei ruseşti. Basarabia a fost ră
pită, iar noi cei neputincioşi, cei 
slabi, cei mici, a trebuit să ne în
ghiţim resemnaţi amarul, să ne înă
buşim toată revolta, să ne plecăm 
capul umiliţi şi să tăcem. Rusia s-a 
supus de voe de nevoe tractatului 
dela Berlin. Puterile ei erau cu mult 
prea slabe decât ca sâ nu primea
scă condiţiile de pace dictate. Aus- 
tro-Ungaria în răstimp însă a ţinut 
să treacă peste mandatul obţinut 
la Berlin şi nu de mult a anexat 
Bosnia şi Herţego vina. In faţa aces
tui fapt Rusia, care îşi vedea tra
diţiile atacate, se pregătea să se 
ridice împotriva Austro-Ungariei, 

r Sa,f un semn al Germaniei, care pe 
la 1878 era numai un început de

0 victimă a revoluţiunei 
franceze.

In mijlocul curţei elegante risipi
toare, perverse şi uşuratice a reginei 
Maria-Antoaneta, trece ca o virginală 
columbă albă Intr-un stol de vrăbii 
iburdalnice, Prinţesa Eiisabeta, sora re- 
gelui Ludovic al XVI-lea.

Figura ei pură şl melancolică, e 
poate cea mai înduioşătoare dintre no
bilele figuri abătute de ghilotina popu
lară, căci Prinţesa Eiisabeta a meritat 
mai puţin decât oricine, moartea infa
mantă a eşafodului

Intr-adevăr, dacă se poate închi
pui, ea In mijlocul frigurilor unei so
cietăţi, care trăia numai pentru plăceri, 
o fiinţă să rămâie calmă şi mândră ; 
In mijioeu! corupţiei elegante a unei 
eurţi moleşite de lux, o tânără prinţesă 

| frumoasă ea ziua, să rămâie virgină, şi 
)b dezordinea unei revoluţii al cărui 
sfârşit avea să fie dărâmarea celei mai 
vechi şi mai mândre monarhii a In mei, 
o fiinţă bă rămâie senină, acea fiinţă a 
|fost Prinţesa Eiisabeta de Franţa.

Vieaţa ei a fost ea o protestare 
mută In potriva exceselor curţei regale, 
şshii el senilii şi gravi au condamnat

mare putere — a resemnat-o. Ur
sul dela nord s-a retras înăbuşin- 
du-şi toată mânia în bârlogul său, 
unde fără îndoială aşteaptă alte 
timpuri prielnice pentru punerea in 
aplicare a visurilor sale.

O pornire de ură împotriva 
Austro-ungariei şi mai nou împo
triva Germanismului, care-i face 
concurenţă în Balcani — e un sen
timent dintre cele mai naturale pe 
care-1 poate avea un politician rus. 
Că această dispoziţie ruptă din 
lnmea unei ambiţii brntal pălmuite, 
face fel de fel de combinaţii, cum 
s’ar putea sfărâma puterea duşma
nului din apus, e natural. E cu
noscut, că în timpul din urmă 
Rusia s’a gândit şi la o alianţă cu 
România pentru a se putea răz
buna împotriva Austro-ungariei. 
Publicistul Durnovo nu de mult a 
scris un articol în «Peterburgskia 
Wjedomosti» un articol de politică, 
în care pledează stăruitor pentru 
o alianţă cu România. Face apel 
la cercurile competente ca acestea, 
să contribue cu toate mjloacele ca 
România să - abandoneze prietinia 
cu Austro-ungaria şi îndeosebi cere 
dela acele cercuri, ca României 
să-i reînapoieze fără amânare Ba
sarabia, răpită eu forţa, căci r nu
mai aceasta desparte drumul, care 
duce spre inima Românilor“.

„Să le dăm (-Românilor-) — 
scrie Durnovo, drept răsplată pen
tru întoarcerea lor împotriva Aus
triei judeţele româneşti ale Basa
rabiei! Sâ încheiem deja acnm un 
pact pentru desăvârşirea acestei 
idei! împreună cu Românii să îm- 
părţim Austria! România va primi 
ţinuturile româneşti alo Ungariei; 
ţinutul românesc al Bucovinei dim
preună cu vechea capitală a Mol
dovei, Suceava, Transilvania, Bana
tul şi comitatul Arad. Rusia îşi ia 
(brevi mânu — ca totdeauna!) Ga- 
liţia . . . şi toate teritoriile slavice 
ale Austro-ungarm“. (vezi „Rtichs- 
post“ dela 9 April c.!)

Sâ urmărim pe cât ne va fi 
cu putinţă această chemare la fră
ţie a d-lui Durnovo. Privită prin 
prisma minţii escluzive a acestui 
publicist — ni-se va părea poate 
în parte justificată. El poate do
reşte sincer ca rănile noastre să

in mod tacit frivolitatea cumnatei sale 
regina Maria-Antoaneta; simplitatea 
costumelor ei In cea mai mare parte 
albe şi cenuşii, era ca o mustrare peu- 
tru luxul orbitor ai nebunaticei regine.

Deşi apartamentul ei deia Ver* 
sailles era unul dintre cele mai splen
dide, compunându-se din : o primă an
ticameră, o a doua anticameră, un sa
lon sau »camera nobililor«, o cameră 
de culcare, un mare cabinet, o sală de 
biliard şi un buduar; deşi curtea ei 
personală —cu care s-ar mulţumi toarte 
bine un suveran din timpurile noastre 
— se compunea din o sută optzeci de 
persoane, fără a pune la socoteală per
sonalul grajdurilor şi al serviciilor ex
terioare, deşi Alteţa Sa nu umbla, de
cât Înconjurată de opt dame de com
panie, ale căror nume erau printre cele 
mai vechi ale Franţei ;

Prinţesa Eiisabeta rămânea !n mij
locul strălucire!, tot aşa de senină, de 
Înţeleaptă, de rece, cum ar fi fost In 
zidurile unei mănăstiri. S ar fi zis, că 
o presimţire stăruitoare despre vijelia 
grozavă, care avea să măture toată a- 
ceastă splendoare şi această bogăţie, 
un cataclism, care avea să îngroape 
tronul, în a cărui umbră se născuse, 
punea pe fruntea ei de fecioară aeea 
gravitate melancolică, acea rezervă, care

fie vindecate. Simte poate jalea 
noastră pe urma Basarabiei răpite 
şi ştie, că Suceava ni şi astăzi 
dragă ca ochii din cap .. .  Privită 
însă această chemare prin prisma 
sufletului, prin sp ir itu l stăpânitor  
rusesc — ne înfiorăm aproape \ de 
sunetul ei şi parcă pe toate buzele 
româneşti întrezăreşti, cum sboară 
aforismul: „Timeo Danaos et'donna 
ferentes!“ Căci de loc nu ne vine 
să credem, că Rusia, care în loc 
de recunoştinţă cntează să te o- 
moare în cap — ar fi astăzi apli
cată să ne înapoieze comoara ră
pită cu atâta temeritate. Dacă ea 
a putut ca în momente, cari se 
pot număra ca cele mai sublime 
îaze ale vieţii omeneşti, în mo
mente, când omului i-e dat ca să 
fie recunoscător — să facă mai 
mult decât o fiară sălbatică — care 
totuş ştie să fie recunoscătoare şi 
care totuş îşi cruţă pe mântuitorul 
său — atunci trebue să se ştie, 
că convingerea câştigată la 1878 
nu poate fi aşa de repede delătu- 
rată. Ba mai mult, în baza esperi- 
enţelor trecute noi credem, că 
glasul de sirenă al d-lui Durnovo 
nu e decât o încercare de-a ne 
pune o nouă curs.^

Rusia, care vede în România 
o piedecă în calea realizării visu
rilor sale — intenţionează izolarea 
acestei ţări, înduşmânirea ei ca 
Austro-Ungaria şi în genere cu 
apusul, pentruca apoi prin coasta 
României să-şi deschiză drumul 
spre Constantinopol. Straniu plan! 
Norocul nostru e, că l-am descope
rit la vrem e! Nu ne pare însă de 
loc curios. Căci asta e politica 
celor mari. Şi tot asta e şi poli
tica Austro-Ungariei. Ne omoară şi 
unii şi alţii c,u dragostea, pentruca 
să-şi satisfacă lăcomia proprie. 
Pilde avem destule pentru ilus
trarea acestui adevăr. N-avem de
cât să deschidem paginile istoriei.

Austro-Ungaria ca şi Rusia nu 
de dragul Românilor, ci de dragul 
intereselor sale proprii, caută prie- 
tinia cu Statul român. Căci dacă 
ar avea simpatia atât de mult 
trâmbiţată faţă de neamul româ
nesc, atunci factorii ei dătători de 
ton n-ar fi aservit pe Românii din 
Ungaria Maghiarilor într-un mod,

o deosebea atât în cortegiul stră
lucit şi frivol al celorlalte prinţese 
regale.

Pioasă până la misticism, în prima 
tinereţe nu avusese alt idea), decât sâ 
intre în mănăstire: regelef^însă se opu 
sese; neputând să-şi închine vieaţa iui 
lsus, Eiisabeta rămase să ducă în mij
locul curţei vieaţa de ahnegare şi cas
titate, care e ca o rugăciune a unui 
înger asupra acestui tron menit sâ 
piară, şi care risipeşte parfumul ei de 
tămâie peste parfumele enervante şi 
voiuptuoase a frumoaselor cochete ce 
fluturau In jurul Mariei-Antoaneta.

Atunci când curtea petrecea la 
Marly, la Compiâgne, la Fontainebleau 
sau Saint-Oloud, Eiisabeta retrasă tn 
micul ei domeniu Montreil, se înconjura 
de savanţi, şi — lucru ciudat — mai 
ales de matematici.

Acest gust al unei fete tinere pen
tru o ştiinţă atât de aridă ca matema- 
ticile, nu era o raritate lntr’o epocă 
deschisă atâtor curiozităţi noul. Ca ş* 
multe din contimporanele sale, Prinţesa 
Eiisabeta se supunea unuia din acele 
Imbolduri ale inteligenţei, care se ma
nifestează mai ales In ajunul marilor 
crize sooiale.

Când criza isbucni, când revoluţia 
începu opera ei de nivelare socială, la 

com în istorie nu-i găsim pă- 
reche.

Ne înfiorăm de politica celor 
mari şi de dragostea lor. Căci a- 
ceastâ politică e aşa de perfidă 
şi dragostea lor e a tât de rece, 
încât strânşi în braţele ei, simţim, 
cum ne înghiaţă sufletul în oase.

De aceea astăzi înaintea o- 
chilor noştri nu vedem, decât ade
vărul : „Quidquid agis (Române!) 
prudenter agas et respice finem!“

Vom face deci politica, care 
congruează mai mult cu combina
ţiile de riguroasă conservare a 
sufletului nostru şi nici decât nu 
vom aluneca pe panta politicei de 
aventuri, căci nu prietini, ci ad
versari ni sunt toţi streinii, cari ne 
încunjoară.

Croaţia de azi ne învaţă, cât 
de scumpă e independenţa unui 
stat ş’a unui neam!

GfîJESrs. Şedinţa de eri a  ca
m erei, aşteptată cu m ult in teres  
d in  partea  lu m ii politice , n ’a  pre- 
zemtat n im ic  deosebit. A tâ t doară, 
că a  decurs sub marea obstrucţiei, 
tra iec te le  m ilita re , deşi puse la  
ordinea zilei, n’ au~ajuns Iu discu
ţie. T im pul s*a petrecut cu vo tări 
nom inale, cu d iscu ţii a su pra  f o r 
m a lită ţilo r  vo tărilor, cu in terpe
la ţii'etc . fă r ă  de n ic i o însem nă
tate. Vorba e să  se tm pedece d is 
cu ţia  proiectelor m ilitare .

Guvernul Malorescu Marele ziar 
«Minerva», publică un intervievr cu unul 
dintre miniştrii — şi care pare a fi în
suşi d. Malorescu — asupra politicei 
noului guvern, lată ce declară minis
trul intervi« wifc:

„Guvernul d-lui Carp a de
misionat în doric ţa de a d a  posi
bilitatea a ltu i guvern sâ  liniştească  
spiritele.

Noul guvern este tot din par
tidul conservator şi nu vine In 
contra politicei fostului guvern. 
Noul guvern e o acţiune a parti
dului conservator, care nu înţelege 
să se retragă dela conducerea 
ţârei când conflictele politice ce 
s’au ivit pot fi resolvate de un 
alt guvern, to t conservator. Noi
n — 'nw— w  n— ManmmrTannfn

tre capetele înalte pe care le condam
nă, al Prinţesei Eiisabeta fu printre 
cele dintâi. ‘

Insă, destinul rezervase, nobilei 
prinţese, onoarea nemuritoare de a îm
părţi zi cu ẑi în tot lungul calvarului 
ruşinos pe care ingeniozitatea revoluţiei 
îl preparase pentru soarta familiei regale.

Câr d mulţimea revoluţionară nă
văli în ziua de 20 iunie, Înarmată cu 
furci şi topoare şi purtând în loc de 
steag spânzurători în-miniatură^în care 
se legăna o păpuşă, care închipuia pe 
reg na Maria-Antoaneta, regele pe care 
ultimii credincioşi îl sfătuiau să seba-  
ricadeze, se repezi cu pieptul deschis 
înaintea mulţimei exclamând:

— De ce o să mă tem în mijlocul 
poporului meu!

Canalia revoluţionară uimită de a- 
tât curaj, aplecă vârful suliţelor şi al 
furcilor, rămânând într’uu fel do rea- 
pect mut.

Insă, o voce strigă:
— Undo e Austriaca?
Un nou reflux de ură mişcă atunci 

oribila mulţime, şi vociferările reînce
pură, toate erau îndreptate în j potriva 
reginei, toţi o cereau de ia rege. Fe
meile mai ales erau cele mai feroce, ele 
cereau pe regină pentru a o sfâşia, şi

venim cu ramura de măslin, invi
tând pe toţi la linişte şi la relua
rea raporturilor normale“.

Home rule.
— Autonomia Irlandei. —

Ziua de alaltăeri va rămânea un 
dat însemnat în istoria mai nouă a 
Angliei, şi în deosebi a Irlandei. Alal
tăeri a prezentat în camera comunelor 
prim-minisîrui Angliei, lordul Asquith 
proiectul de lege home rule, prin care 
se acoardâ Irlandei o independenţă par
ţială şi o autonomie în chestiile sale 
interne.

»Home rule« înseamnă o lege 
sau dispoziţie de-a creia un guvern lo
cal sau guvern autonom pentru Irlanda, 
ori cu alte cuvinte a câştiga pentru 
Irlanda o autonomie. Nizuinţele de borne 
rule există între Irlandezi de vre-o 40 
de ani, dar tendenţele de separare de 
cătră Anglia îşi au începutul nu mult 
după încorporarea Irlandei la regatul 
britic. Incorporarea s’a întâmplat la 
1800 şi anume cu învoirea parlamen
tului irlandee. Maioritatea membrilor 
din acest parlament au fost cumpăraţi 
de guvernul din Londra şi aşa au sanc
ţionat ei înşi şi sistarea independenţei 
şi îngenunehiarea ţării lor. După unele 
aprecieri vrednice de încredere, guver
nul britic a cheltuit la 30 milioane de 
coroane — pe timpul acela a  sumă ori
bilă — pentru a obţinea votul favora
bil încorporării. Acest act a fost un fel 
de lovitură de stat, pe care marele 
bărbat liberal englez Oladstone l-a nu
mit *o mizerabilitate josnică <.

Dela 1800 încoace au fost multe 
frământări în Irlanda, pentru recâşti- 
garea autonomiei ţării, s’au iscat şi 
răscoale provocate mai cu seamă de 
mizeria economică, dar numai târziu, 
la 1872 s’a format de cătră deputaţii 
irlandezi din parlamentul britic un par
tid, care a concretizat pretensiunile 
Irlandezilor în acest punct, culminând 
în cererea unei autonomii (home rule) 
pentru ţara Iriior.

Au venit apoi şi bărbaţi de stat 
engiezi, cari au apreciat favorabil ni
zuinţele Irlandezilor.

Cel dintâiu, care a prezentat în 
camera comunelor un proiect de lege 
horne rule, a fost GJadstone, la 1880. 
A fost respins însă cu câteva voturi.

arătând şorţurile lor albe, spuneau că 
vor sâ ia tn ele măruntaiele reginei din 
care să-şi fa1 ă cocarde

Şi atunci, din fundul sălei înain
tează o femeie înaltă blondă, măreaţă, 
care semăna cu regina.

— Iată-mă! Ce voiţi cu mine?
Era Prinţesa Eiisabeta; care-şi 

risca viaţa pentru a o scăpa pe a re
ginei. . . .

Şi eroismul ei ar fi fost poate u- 
til dacă nobiiii din jurul regelus, n’ar 
fi scăpat-o relevând eroarea.

După detronarea regelui, prinţesa 
Eiisabeta urmă familia regală In închi
soarea Templului.

Aci împărtăşi viaţa ei de grije şi 
de lipsuri, viaţa de teroare în care spe
ranţele se înecau In groaza eşafodului 
ce se ridică, fantomă roşie a morţei.

Regele fu condamnat ia moarta ; 
în ultimele m omente când curajul ori 
cărui om şovăie, Eiisabeta cu tăria cre
dinţei ei, i’a încurajat.

Peste patru lun?, regina Maria- 
Antoaneta, fu transferată în închisoarea 
Conciergerie, prinţesa Eiisabeta rămase 
cu copii: fostul moştenitor al tronului 
şi prinţesa Maria-Charlotta, care avea 
să supravieţuiască siugură dezastrului 
regal.
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Giadstone a mai prezentat la 1893 un 
alt bill de borne rule, dar şi acesta a 
căzut In camera lorzilor.

*

Acum se face o nouă încercare In 
acest sens de guvernul actual, şi pro
babil cu succes, deşi noul home rule 
are mulţi contrari printre conservativii 
englezi.

Premierul Asquith depunând pe 
biroul camerei proiectul său, a decla
rat, că această lege constitue primul 
pas spre o politică de liberare a parla
mentului regatului de necesitatea de 
a se ocupa de atacerile locale ale dife
ritelor părţi ale marei Britanii.

In proiect se prevede, că parla
mentul irlandez se va compune din- 
tr’un senat şi camera comunelor, dar 
autoritatea supremă a parlamentului 
imperiului va rămâne neştirbită. Ca
mera comunelor va avea 164 membrii, 
dintre cari 59 olusteri. Senatul va avea 
40 membrii. Camera Comunelor nu va 
putea ridica decât legi privitoare la 
chestiuni pur irlandeze.

Se vor lua măsuri particulare in 
vederea protecţiunei egalităţei dreptu
rilor confesionale.

Va să zică Irlanda poate privi cu 
oare-care încredere Sn viitor. Silinţele 
şi luptele de un veac ale Irilor vor fi 
încoronate de succes. Şi aceasta ne 
otere şi experienţe şi învăţăminte pre
ţioase.

*

De altfel chestiunea irică ne im- 
poartă şi în altă privinţă. Situaţia Ir
landei - are până la un punct oarecare 
asămănare cu stările dela noi, din fe
ricita Ungaria.

De când Irlanda şi-a perdut inde
pendenţa, poporaţiunea irică a regresat 
mult, până la o decadenţă materială. 
Englezii au inaugurat în Irlanda o po
litică agrară din^cele mai detestabile. 
Marii proprietari englezi au împreunat 
micile gospodării, ca să poată face o 
extinsă prăsire de vite si economie de 
păşunit. Ţăranii irlandezi în urma Înce
tării micilor iarme, pe cari le luau în 
arândă, au ajuns la sapă de lemn şi 
în lipsa unei industrii mai înfloritoare, 
au tost siliţi să ia amână băţul de emi
granţi, trecând mulţi cq deosăbire în 
America de nord. Aşa ne putem explica 
rezultatul cifrelor statistice, care e în
grozitor. Pe când ia 1841 Irlanda avea 
8,175,124. locuitori, azi abia are pe ju
mătate atâţia, anume 4.381,951.

Iată ce poate face un guverna- 
ment maşter şi o clasă fendală-aristo
cratică egoistă, jcrudă şi fără simţ de 
umanitate

Dacă privim mai de aproape sta
rea la care a ajuns Irlanda în urma 
încorporării ei cu Britani a, vom afla o 
analogie oarecare între ea şi tot atât 
de nefericitul nostru Ardeal. După uni
rea cu Ungaria, Ardealul a fost şi este 
neglijat şi azi în toate privinţele de 
cătră guvernele feudale-aristocratice 
din Bpesta, dar cu deosăbire în pri
vinţa economică şi culturală. Şi urma
rea e că sărăcia şi mizeria îşi fac dru
mul larg p^ plaiurile noastre şi emi
grările iau tot mai mare întindere.

De altă parte, dacă vom examina 
şi numai în liniamente generale noul 
home rule, vom observa că Irlanda va 
obţinea o autonomie cam analoagă cu 
cea â Croaţiei. Şi cu aceasta s’ar putea 
ferici de-ocamdată . . .

-i-  m. —

Regina muri lovită şi ea de cuţi
tul ghilotinei; prinţesă Elisabeta rămase 
mama copiilor fratelui său.

Treceau lunile; în ţurnul groaznic 
nu venea nici o speranţă.

Ba, într’o noapte, pe scările de fier 
răsunară paşii brutali ai municipalilor. 
Prizonierii tresăriră... Era ordinul de 
transferare al prinţesei în închisoarea 
Force anticamera ghilotinei.

Peste două săptămâni Prinţesa E- 
lisabeta fu condamnată la moarte pen
tru înaltă trădare şi conspiraţie^lalsigu- 
ranţa Republicei 1

In acelaş furgon cu douăzeci de 
condamnaţi diotre care unii erau foşti 
sertori ai curţei regale, Prinţesa Elisa
beta a fost dusă la eşalod.

Pe drum ea nu înceta de a încu
raja pe tovarăşii ei de supliciu, presenţa 
ei sanctifla pe condamnaţii acelei zile, 
şi înainte de a se urca la eşafod, toţi 
o salutară adânc.

«Condamnând pe Prinţesa Elisa
beta, Revoluţia arătă că a rupt orice 
legături cu virtutea».

t 8 —a.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Regimul absolutist In Croaţie- Co
m isa ru l rega l Csuvay a  publicat 
un o rd in , p r in  care se im p u n e  
»tarelor de a  nu  publica  n ic i un  
artico l ş i  n ic i o in form aţiu n e  cu  
notă personală , fă r ă  a  in d ica  nu
m ele &i adresa  au toru lu i. Se zvo
neşte că baronul Cuvay proiectea
ză  d iso lvarea  sin d ica lu lu i scriito 
r ilo r  croaţi.

Comitetul executiv ai partidului 
croat din Spaiato, a ţinut o şedinţă 
esprimândU'Şi simpatia pentru fraţii 
lor, cari locuesc dincolo de Weledik 
şi invitând pe toţi croaţii şi sârb»i de 
a veni în ajutorul slovenilor, ale căror 
interese sunt periclitate de absolutiz* 
mul maghiar.

— Comitetul executiv al partidu
lui progresist sloven din Cilii (Austria) 
a ţinut deasemenea o şedinţă, în care a 
demonstrat contra violărei drepturilor 
cetăţeneşti ale croaţilor şi sârbilor din 
regatul croat, de cătră guvernul ma
ghiar, Invitând partidele progresiste şi 
liberale din parlamentul austriac să se 
ocupe în parlament cu chestia violării 
consituţiei din Croaţia de cătră guver
nai maghiar.

Liga Sârboascfi «Narodna Ochra- 
na> din Belgrad fondată după anexa
rea Bosniei şi Herţegovinei, care dis
pune astăzi de 8 milioane membrii, a 
început o vie agitaţie pentru’* r&zboiu 
în potriva Austro-Ungariei. «Narodoa 
Ochrana* se teme că Âustro-Ungaria, 
voind a’şi rotunji teritorul în Balcani, 
va ocupa sandjacul Novibazar. In mo
mentul câud primul soldat austro-un- 
par îşi va pune piciorul pe teritorul 
Sandjacuiui, Serbia va trebui să decla
re războiu Austro-Ungariei, iar dacă 
guvernul sârb va ezita, atunci «Narod
na Ochrana» „va provoca o revoluţie în 
Serbia şi va sili guvernul să asculte 
de dorinţele naţiuuei sârbe.

Fundaţiunea ziariştilor ro
mâni din Ungaria.

— Apel cătră publicul românesc — *
Sunt aproape doi ani de zile, de când 

s’a pus şi la noi, Românii din această 
ţară, baza unei fundaţiuni pentru aju
torarea ziarştilor noştri. Iniţiatorul a- 
cestei fundaţiuni, di Dr. Ioan Mitau, în
ţelegând, că — dacă voim ca ziariştii 
noştri să ajungă la înălţimea misiunilor 
şi sâ-’şi ocupe rolul ce trebue să-l aibă 
în vieaţa unui popor, avizat atât de 
mult Ia pressa sa naţională, cum este 
poporul nostru — nu mai pot râmâuea 
lipsiţi de sprijinul material, care să le 
asigure viitorul şi bătrâneţele, a donat 
pe seama fundaţiunii iniţiate de D-sa, 
însemnata sumă de Cor. 25,000.

Aceasta a fost o donaţiune foarte 
frumoasă, care însă e a se considera 
numai ca bază a fundaţiunii pentru aju
torarea ziariştilor noştri, bâ/& pe care 
va avea să se aşeze o instituţie creată 
din obolui întregului nostru popor. F un
daţiunea trebue continuu augmentată, 
căci numai dispunând de fondurile ne
cesare, va putea să-şi ajungă ţinta ce 
o urmăreşte: să fie de fapt o garanţ e 
reală pentru asigurarea viitorului ace* 
lora, cari s’au dedicat şi se vor mai 
dedica serviciului greu al pressei.

Până azi însă, din cauza împreju
rărilor puţin prielnice, nu s’a putut face 
aproape nimic pentru augmentarea 
fundaţiunii ce ne preocupă. Dar socotim, 
că a sosit timpul, să ne interesăm cu 
seriozitatea ce o merită şi de această 
chestiune şi epitropia subsemnată îşi 
consideră de cea dintâi datorinţă a sa, 
să se adreseze pe această cale tuturor 
oamenilor noştri de bine, poporului ro
mânesc de pe pretutindenea cu ruga- 
rea, să sprijinească — fiecare cum şi 
cu ce poate — acţiunea pornită în sco
pul augmentării cât mai grabnice a nu
mitei fundaţiuni.

Din parte-ne suntem siguri, că 
ps lângă interes şi bunăvoinţă faţă de 
cauza ziariştilor noştri, In scurtă vre
me fundaţiunea va putea ajunge la 
minimul sumei — cor. 50.000 — rece- 
rută de literele fundaţionale, pentru 
ca să-şi poată începe activitatea şi ast
fel să devină cât mai curând un razim 
pentru ziariştii noştri. — Şi prilejuri 
pentru a se putea da concursul la aug
mentarea cât mai grabnică a fundaţiu- 
nei, avem destule, numai interesul şi 
bunăvoinţa să nu ne lipsească. Serbări, 
producţiuni şi petreceri aranjate în be-

») Apelul acesta ni s’a trimis de câteva 
sile. dar nu l-am publicat până azi, fiindcă din 
partea Epitropiei ni s’au scris următoarele: 
„Deoarece intenţionăm, ca acest apel să apară 
deodată în toate îoile româneşti, rugăm să 
Întocmiţi lucrurile astfel, Încât să-l daţi publi
cităţii in Nrul ee va apare pe Dumineca 
Tomii. adecă în 14 1. c. st. n.“ -  Red. „Ga*“.

neficiul fundaţiunii pentru ajutorarea 
ziariştilor noştri sunt tot atât de potrivite 
şi binevenite ca şi răscumpărările de 
diferite evenimente familiare şi îndato
riri sociale. Începutul trebue făcut nu
mai şi modestele contribuiri de acest 
fel vor deveni cel mai fecund isvor 
pentru augmentarea atât de dorită a 
fundaţiunii noastre.

Se poate însă — şi avem mare 
nădejde — că între noi se vor găsi şi 
bărbaţi de inimă, cari să se decidă a 
face şi donaţiuni mai mari pe sama fun
daţiunii noastre. In asemenea cazuri, 
administrarea şi ţinerea în evidenţă a 
astorfel de donaţiuni se face în aşa 
mod, încât ele — deşi vor face parte 
din averea fundaţională — se vor ară
ta totdeauna separat, şi aceasta ca uu 
tribut de recunoştinţă pentru aceia, 
cari în cbipul acesta vor contribui ia 
augmentarea acestei fundaţiuni. E un 
sistem acesta, care se practică şi în 
alte părţi şi care deci va putea fi 
de folos şi fundaţiunii noastre.

Adresând â&fèfce cuvinte publicu
lui nostru românesc, ne place a crede 
că ele vor afla răsunet în inimile tu
turora şi că augmentarea fundaţiunii 
noastre va urma în măsura, în care o 
reclamă necesitatea cea mare, pentru 
care s’a înfiinţat.

In această speranţă, rugăm ea 
orice contribuţie să se trimită la ban
ca »Ardeleana» din Orăştie(Sâszvâros), 
care administrează averea fundaţională 
şi orice lămuriri şi informaţiuni cu 
privire ia fundaţiunea şi augmentarea 
ei să se ceară delà secretarul Epitro
piei, d-1 Ioan I. Lăpădatu, director al 
»Băncii generale de asigurare» din Sibiiu 
(Nagyszoben). 1

Dat în Sibiiu, April 1912.

Epitropia fundaţiunii
ponttu ajutorarea ziariştilor români 

'din Ungaria.

Vlaiku Arzén.
In atenţiunea deputaţilor sinodului 

arhidiecezan.
Braşov, 13 Aprilie.

Poate la nici un popor supus Co
roanei ungare nu se Îngrădesc cu a tâ 
tea măsuri ds precauţiune instituţiuoite 
bisericeşti şi şcolare, ca tocmai la po
porul nostru românesc.

Experienţele triste ale trecutului 
şi sabia lui Damocle. care atârnă de-a- 
gupra şcoaieior nó?stre,au impus foru
rilor noastre competente confesionale 
datorinţa să supravegheze cu o estremft 
Încordare asupra conducerii vieţii şco
lare româneşti, ca să nu se ivească nici 
măcar umbra unei suspiţiuni din par
tea organelor de controlft ale guver
nului.

Adeseori teama, ce-o aveau foru
rile noastre superioare şcolare, ca să 
nu se ivească inconveniente pentru unul 
sau altul din institutele şcolare de sub 
jurisdicţiunea lor, era atât de mare, 
Încât în loc de-a Se opune cu bărbăţie 
unui amestec volnic al organelor gu
vernului, primeau fără multă opunere 
acest amestec şi porneau cercetare în 
contra acelor persoane din serviciul 
şcoaieior, a căror conduită nu era toc
mai pe placul guvernelor vremelnice.

Ga să nu ne referim la alte ca
zuri, amintim numai fapte întâmplate 
sub ochii noştri, ia liceul nostru din 
Braşov, când profesori de-al noştri au 
fost traşi la răspundere şi avertizaţi 
fiindcă la cutare serbare şcolară au ros
tit discursuri, cari — după concepţia 
cutârui denunţiant,— au trecut peste 
marginele unui discurs şcolar ocupân- 
du-se şi cu chestiuni de ordin politic- 
agitatoric (?!). Şi cu toate că în cazu
rile amintite s-a constatat, că profeso
rii respectivi n-au făcut altceva, decât 
că de pildă au susţinut un adevăr isto- 
ric-cultural, conzistorul le-a interzis 
strict ţinerea astorfei de discursuri — 
în împrejurări normale inofensive — ca 
să nu se »pericliteze existenţa şcoaieior«. 
Ba ce e mai mult, jsonsistorul a dispus 
— precum suntem informaţi — ca ori 
ce discurs sau prelegere, ce se va mai 
ţinea pe viitor în sala festivă a şcoaie
ior noastre de cătră profesori sau alte 
persoane, să treacă mai intâiu prin sîta 
cenzoréi.

Nu voim de astădată să supunem 
unei critice procedura eonsistoriului no
stru, constatăm numai, că veneratul 
nostru consistor a mers până la extre
mul posibil In ce priveşte supraveghe
rea manifestaţiuniior strict şcolare la 
liceul braşovean, luând C 6le  mai întinse 
măsuri, ca să dispară orice bănuială: că 
unul sau altui din sluşbaşii şcoaieior 
noastre ar face politică militantă.

Paralei cu aceste măsuri, atât con- 
sistoriul cât şi inspectorul şcolar se 
interesează an de an de ocupaţiunile 
extraşcolare ale profesorilor noştri, im* 
punându-le, să nu ocupe alte func
ţiuni, cari le-ar putea reduce interesul 
faţă do mersul învăţământului, ci să-şi 
închine vieaţa lor esclusiv şcoalei şi 
numai şcoalei, renunţând la orice ocu- 
paţiuni, cari le ar răpi timpul în alte 
direcţiuni şi cari cu stau în nici o legă

tură cu vieaţa şcolară. Această renun
ţare ia alte ocupaţiuni se cere cu deo
sebire directorilor şcoaieior, cărora li-se 
distribue şi un număr mai mic de oare, 
numai ca să aibă timpul flsic necesar, 
ca să supravegheze mersul învăţămân
tului de sub conducerea lor şi să re
zolve diversele agende şcolare.

Faţă de aceasta măsură nu avem 
nici o observare, căci este aproape de 
mintea omului, ca un profesor şi cu 
deosebire directorul unui insitut de în
văţământ românesc, care-şi cunoaşte 
menirea sa adevărată, să-şi Închine în- 
treaga sa vieaţâ chemării saie su
blime.

*

Ce vedem însă întâmplându-se de 
ani de zile sub ochii noştri? Directorul 
şcoalei noastre superioare comerciale, 
Vlaiku Arzén, de ani de zile îşi face 
de cap bătându-şi joc de cele mai ele
mentare recerinţe, ce se impun unui 
director şcolar. Pentru dânsul de ani 
de zile ocupaţia de profesor şi direc
tor pare a fi o slujbă secundară.

Ca să nu scormonim de astădatâ 
vremurile, când în calitate de director 
al şcoalei comerciale ocupa în acelaşi 
timp câte 6—8 posturi gras plătite, 
cari n-aveau nici în clin nici în mânec 
cu şcoala de sub conducerea sa şi 
când d-sa a ajuns celebrul record, ea 
elevii ultimului an să cadă aproape 
toţi la examenul de maturitate — re
marcăm astăzi numai trei ocupaţiuni 
principale, pe care Ie deţine pe lângă 
postul său «secundar» de profesor şi 
director şcolar, anume: posturile de 
proprietar de tipografie, de director de 
bancă şi director ai unui ziar politic 
«independent».

Cine cunoaşte meseria de pro
prietar de tipografie, de director de 
bancă şi de director al unui ziar po
litic, aceia trebuie să ştie, e& aceste 
posturi sunt împreunate eu atâta mun
că şi consumare de timp, încât pe 
iângâ cea mai mare dibăcie şi jongle
rie, un om, fle acesta chiar şi Vlaiku 
Arsén, nu poate să-şi împlinească şl 
datorinţeie ce le are ca profesor şi 
conducător ai unei şcoale comerciale 
superioare. Aceasta ne-o dovedeşte cu 
vârf însuşi polipul nostru mangrist. 
Este doar un secret public în Braşov, 
că de ani de zile a ospitat poate odată 
sau de doudori, dacă nu chiar nici
odată, la oarele pe cari le ţin profesorii 
şcoalei de sub conducerea jsa. Şi tot un 
atare secret public este, că cea mai 
mare parte a zilei o petrece în afaceri 
de-ale tipografiei, de-aie băncii şi de-aie 
flţuicei sale politice. In afară de pu- 
ţineie oare de şcoală, ce ie are, îl mai 
poţi g&si in odaia sa direcţională cel 
mult In societatea falitului politic 
Brote, cetind şi comentând scrisorile 
călugărului Mangra şi furnisând mate
rial pentru «Deşteptarea».

Şi lucrurile, precum vedea, merg 
strună, căei nimeni nu-1 supără în 
munca sa distrugătoare pentru şcoală 
şi neam, nici veneratul consistoriu, 
care se arată atât de lugrijat de buna 
reputaţiune a altor şcoli de sub juris- 
dhţiunea sa, nici chiar inspectorul 
şcolar, care In cazul lui Vlaiku Arzén 
par’că nici habar n-are de escursiunile 
sale politice şuchiate, cari discreditează 
pe zi ce merge tot mai mult şcoala 
comercială.

Se poate oare tolera mai departe 
un astfel de om în fruntea unei insti- 
tuţiuni şcolare româneşti, fără ca să 
nu se întărească in opinia publică ro
mânească un gând sinistru, menit să 
clatine încrederea în forurile noastre 
superioarei ?

Oare deputaţii noştri sinodali, în
truniţi la Sibiiu, nu simt necesitatea 
să-şi spună lămurit şi fără rezerve cu
vântul lor?

Noi ni l-am spus şi aşteptăm să 
se facă lumină.

Din România.
JPrimul consiH u de m in iş tr i  

prezidat de d-l h.Maioreseu s’a ţinut 
alaltăieri seara. Consiliul s’a ocupai in 
primul rând cu declaraţia pe care d-l 
Maiorescu o va face Luni in Parlament 
în numele noului minister. Consiliul a 
mai decis ca sesiunea corpurilor legiui
toare să dureze până la 7 Aprilie in 
clusiv, până când a fost prelungită.

Ş tir i m ărunte.
Starea sănătăţii M. Sale Re

gelui s’a ameliorat mult. Suvera
nul a părăsit patul şi şi-a reluat 
ocupaţiile.

*

Inginerul Aurel Vlaicu a plecat 
aseară ta Cernăuţi unde a fost invitat 
să facă zboruri cu aeroplanul său. 
Vlaicu va zbura Duminecă la 8 Aprilie 
v. la Cernăuţi, iar pân’atunci aeropla
nul său va fi expus vederei publicului.

*

Deseară se va reprezenta la Tea
trul Naţional, pentru prima oară, piesa 
d-nei Zoe Verzea «In lumea de azi», 
eomedie de moravuri din viaţa socială

românească. Vor juca artişţi dintre cei I 
mai apreciaţi, în frunte cu d-na Arii- I
tizza Romanescu. *_______ i

Din pâţăniile altora 
dintre ai noştri.

De Dr. G. Ttîaior- 
— Fin*. —

Istoria neamurilor ne arată pe 
globul nostru o mulţime de regiuni, 
altă dată înfloritoare, vestite prin civi- 
lizaţiunea lor, şi cari apoi s-au prefăcut 
în pustietăţi sterpe, acoperite cu ruine. 
Popoarele, cari au locuit aceste regiuni 
)e-au pustiit, le-au prefăcut in câmpii 
aride, unde ochiul omului n’are asupra 
la ce să se oprească, unde imaginaţia- 
nea locuitorilor nu mai poate găsi ni
mic pentru a-se desvolta. De aceia tocr 
mai mare crimă comit aeeia, cari fără 
cumpătare, cu singurul scop de a-se 
Înavuţi, devastează ţara lor, despoindu-o 
de păduri, prefăcând tezaurele naturale 
in bani, fără a se gândi măcar, că ge
neraţiile viitoare îi vor blâstăma, pen- 
trucă nu vor moşteni decât pustietăţi 
sterpe, câmpii aride, clima uscată şi 
prin urmare, mizeria şi desolaţiunea.

Spaţiul cel mai avut în păduri şi 
codrii, care a mai rămas in Basarabia 
se află azi în mijlocul acestei părţi din 
vechea Moldova, şi anume în judeţele 
Uşi, Orheiu şi Chişineu — tot-odată 
cu clima mai moderată şi mai bine po
pulate. Partea câmpeană dela mează-zi 
— Buceagul — abia are pe alocurea 
rămăşiţe din vechile păduri. In Buceagu 
atât coloniştii germani eât şi guvernul 
pun mari silinţe pentru a reda locali
tăţii o parte din vechile sale păduri. In 
aceste câmpii arse de soare omul spe
riat de opera sa şi simţind remuşcarea 
conştiinţei, se sforţează prin urmare 
de-a repara greşeala generaţiunei tre
cute. Dar câte sacrificii, câtă muncă şi 
cât timp vor trebui pentru a obţine 
într’un mod imperfect ceea-ee D-zeu 
dăduse aeestei ţări Intr’un mod darnic.

Stârpirea acestor păduri seculare 
a adus mare nenorocire asupra Basara- * 
biei; de atunci de când s’au nimicit 
aceste păduri clima ţării s’a schimbat 
spre defavoarea omului, şi natura se j 
răzbună tn contra risipei necumpănf.c-v j 
ce s’a făcut cu tesaurui îngrijit V**N 
crescut de ea cu atâta cumpătare. \

Tăierea f&ră rost, absolut fără niei 
un sistem raţional a pădurilor din 
Basarabia, precum şi puţina grijă pen
tru creşterea arborilor au făcut, ca în 
sudul ţării s& dispară cu desăvârşire 
pădurile, ca, Ia nord, dincolo de Orheiu 
sft se Întindă câmpii mari lipsite de ve- 
getaţiune. Fireşte, că faţă cu asemenea 
stare de lucruri, slmţindu-se toate de- 
savantagiile lipsei de păduri, s’a redeş
teptat In fine In societatea cultă conş
tiinţa răului, care bântuie ţara«. încer
cările de a planta păduri s-au şi Înce
put pe alocurea, mai cu seamă ia sud.

In Basarabia nu există fabrici de 
cherestea şi afară de lemnul confec
ţionat cu toporul şi ferestr&ui, pus ta 
mişcare de doi oameni, alt mod de 
fabricare nu există. Comerciul de 
lemne In Basarabia se mărgineşte la 
dara veri interne, şi afaceri cu Odesa 
se fac puţine. Lemne de construcţiune, ( 
scânduri, grinzi etc. nu numai că nu 
se expoartă, dar din contră se im* 
poartă pentru trebuinţele locale. A- 
ceste lemne vin din Austria şi Podo- 
lia, pe apa Nistrului.

Distrugerea pădurilor urmează pe ..... 
o scară Întinsă. Din cauza destrăbălării 
cu care se esploateazâ pădurile, Basa
rabia Întreagă sufere. Sunt bătrâni, 
cari îşi aduc aminte, că acum 30—40 
ani Basarabia era avută în izvoare de 
apă bună de beut, în dumbrăvi, poieni 
şi codri; toate acestea dispar, şf acolo 
unde acum trei decenii creştea o ve- 
gotaţiune bogată, azi se întind câmpii 
sterpe, lipsite de umezeală.

Sunt râuri, de pildă Botna, cari 
acum 40 de ani mişunau de peşte, şi 
cari azi s-au prefăcut în nîşte păraie 
neînsemnate.

La depărtare ca de 3 kilometri de 
Chişinău, pe la 1828, curgea încă un 
râu frumos cu apa limpede, care 
azi de-abia mai şerpueşte pe ici pe 
colea, secând cu desăvârşire pe tim
pul verii.

Cu albinăritul se ocupau prin ' 
sate bătrânii, retraşi din vieaţâ ca ve
terani ai muneei, călugării, preoţii. L*
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sud cu partea câmpiei, albinăritul a- 
proape a dispărut.
I Nimicirea pădurilor, seceta dio a- 
fceastă cauză, precum şi sbucium&riie 
politico au tăcut încet cu încetul, ca 
aceasta pacinică Îndeletnicire să decadă. 
La 1845 Basarabia exporta In Austria 
1770 puduri de miere, in 1852 numai 
1740 puduri, în 1853 chiar 765 puduri, iar 
In zilele noastre Basarabia întreagă 
produce anual miere pentru suma de 
4000 ruble şi ceară pentru modesta 
sumă de 3000 ruble.

Vânătoarea, ca o Îndeletnicire ce 
dă mijloc de trai unei categorii de 
oameni, In Basarabia nu există; ţăra
nii au perdut cu desăvârşire obiceiul 
de a vâna şi prin satele Basarabiei 
arareori există o căsuţă ţărănească, In 
care să se afle vre-o armă de foc. Cu 
vânatul se mai ocupă proprietarii, a- 
rendaşii şi militarii. Vânătoarea căpri
oarelor şi a mistreţilor a trecut astăzi 
In domeniul povestei; sunt mulţi, cari 
nici nu mai cred In existenţa acestor 
animale în Basarabia.

Credem, că aceste sunt destule 
învăţăminte şi pentru alţii dela noi.

Din tractul Gohalmnlui.
— 30 Martie v. 1912.

De câţiva ani încoace un curent 
sănătos şi mult promiţător s’a pornit 
şi în acest tract atât de amorţit şi ne
băgat în seamă pe vremuri. In trecu
tul nu tocmai îndepărtat, singura ocu- 
paţiune a tuturor fiilor acestui tract, 
era lucrarea moşioarei moştenită dela 
părinţi. Pe aceasta lucra flecare după 
cum 11 slujea mintea şi îi permiteau 
mijloacele, Nici un avânt mai Îmbucu
rător nu se observa. Singura indus
trie ce se mai practica pe lângă lucra
rea moşioarei era cea de casă a fe- 
meei române. Despre un comerciu în 
genere nici poveste. Lipsia orice spirit 
de asociaţiune şi asta atât in centru 
c&t şi în parohii. Vedeau cu toţii ne
putinţa în care se sbâteau, dar nici 
unul ou avea curajul a tace ceva spre 
a schimba situaţia nefavorabilă.

In sufletul fiecăruia se sălăşluise 
parcă un simţ egoistic şi astfeliu îşi 
vedea şi unul şi altul numai şi numai 
de ale sale. Aşa era în trecut.

Azi însă lucrurile au Început să se 
ithimbe în spre bine.

[ Dorul de muncă şi înaintare pe 
, toate tereoele s’a trezit. In sufletul tu- 
tturor conducătorilor fireşti din aproape 
'toate parohiile aparţinătoare acestui 
tract. Glasul vremii, care ne cheamă 
ia o conlucrare comună şi sănătoasă, 
Începe a fi înţeles din zi In zi de tot 
mai mulţi fii dornici de înaintarea nea
mului şi de o soarte mai bună.

Cei mai neîncrezători pe vremuri 
în puterea de vieaţă a fraţilor de ace
laşi sânge, privesc azi cu mândrie la 
cel porniţi cu însufleţire pe calea 
dreaptă şi ducătoare la ţintă.

Meritui principal al redeşteptării 
noastre îi revine în primul rând vred
nicului administrator protopopeac ac
tual al tactului, părintelui loan Ber
can, care acum nouă ani a rupt aăga- 
zui nepăsării, ce ne Împrejmuia cu tă
rie făcându-ne neputincioşi şi apatici. 
Dânsul a fost primul, care la urma u- 
nei cugetări serioase şi temeinice a 
venit cu ideia ca în centrul tractuiui să 
se Înfiinţeze un institut de eredit şi 
economii naţional-românese. Ideia la 
început a fost îmbrăţoşată cu multă 
răceală şi neîncredere de aproape toţi 

rtlrora le-a fost Împărtăşită şi astfel 
multă trudă şi energie a trebuit până 
la realizarea ei.

După înfiinţarea institutului de 
credit şi economii „Economia* in cen
tru, un curent înviorător s’a pornit şi 
in provincie. Sufletele încătuşate în 
mrejile neputinţei şi nepăsării s’au tre
zit la o nouă vieaţă. Esemplul dat de 
părintele Bercan a fost urmat şi de 
alţi preoţi, aşa că azi pe lângă >Econo
mia* vedem însoţiri de credit sistem 
Mffeisen în comunele Paloş, Ungra, 
Valendorf. Avem o însoţire de consum 
(n Mercheaşa. Reuniuni de femei a- 
proape în toate parohiile, iar ce* mai 
nou şi unic In felul seu este € Plugul* 
o însoţire de cumpărare şi parcelare 
de pământuri precum şi procurare 
de unelte economice înfiinţată tot la 
Îndemnul şi conducerea părintelui Bor
can. Această însoţire curat românească 
intr’un singur an de când i s’a înre
gistrat firma la tribunal a realizat un 
câştig de 3477 cor. 94 fileri având un
spital încurs de 4141 cor. Mai amin

e i__  _____________________

tesc afară de aceste instituţiuni răsă
rite din grăuntele spiritului de asocia
ţiune sămânat la vreme de părintele 
Bercan şi altele, ca emulaţiunile ce se 
obsearvă în diferitele parohii întru 
aşi ridica şcoli corăspunzătoare şi bi
serici frumoase, a înfiinţa biblioteci 
şcolare şi a pune bază diferitelor fon
duri şi fondaţiuni. Toate acestea sunt 
fapte concrete, pe cari le poate vedea 
oricine şi toate acestea nu esistau îna
inte cu 8—9 ani decât poate în con
cepţia nelămurită a unui creer mai 
deschis, dar timid şi lipsit de puterea 
iniţiativei.

Precum însă chiar şi în urma 
plugului celui mai iscusit plugar, ce 
sparge o ţelină bătucită, rămân adesea 
şi unele greşuri aşa şi în tractul nos
tru printre brazdele netede croite spre 
progres, se văd şi unele greşuri, a că
ror îndreptare reclamă câţi-va ani de 
muncă şi străduinţă comună a tuturor 
oamenilor de bine.

Alături de porniri bune şi fru
moase menite de a aduce o îndulcire 
şi Îmbunătăţire a sorţii vezi adesea ră
sărind şi patimi şi svârcoîiri neputin
cioase menite a mistifica şi Întuneca 
adevărul şi mai ales în scopul de aş 
scuza unul şi altui, scăderile proprii, 
orecum şi totala lipsă de energie spre 
a se putea emancipa şi elibera de sub 
jugul ruginit al vremilor de restrişte. 
Şi precum rădăcinile burueniior urâ- 
cioase adesea se pun înaintea plugului 
Impedecându 1 a răsturna brazda pe 
placul plugarului, aşa şi aceşti neputin
cioşi invidioşi se puii uhe-ori In calea 
progresului şi împrăştiind cu nemiluita 
veninul urâcios ai urei şi invidiei, ză
păcesc pe cei timizi, oprindu-i pe un 
moment în avântul lor prielnic.

Nu amintesc de-ocamdată cazuri 
concrete având firma speranţă, că în 
viitorul cei mai apropiat ni-se va rea
liza încă o dorinţă, care apoi va spul
bera toate bârfetile băbeşti. Până atunci 
însă apelez la toţi oamenii di inimă şi 
conştii do chemarea lor, ca grupându-ne 
în jurul celuia ce ne-a deschis calea 
spre progres să lucrăm în dragoste şi 
conţelegere pentru înflorirea tractuiui 
nostru. Să ne dăm siiînţa ca în timpul 
cel mai scurt să re nvie despărţămân
tul Asociaţtunii, care de atâta amar de 
vreme e îu agonie. Fiecare dintre con
ducători să-şi ţină de datorinţâ sfântă 
a se Înscrie ca membru ordinar, în
demnând în acelaş timp şi pe ţăranii 
noştri dornici de înaintare a se face 
membrii ai acestei instituţiuni cultu
rale. Să desbrăcăm ori-ee patimi otră
vitoare de suflet şî eâindu-ne cu ade
vărat, că atât timp am suferit să ne 
apese nepăsarea şi să no înstreineze 
de olaltâ intrigi josnice, să ne îmbrăţo- 
şâm ea fraţii mergând drepţi şi neşo- 
văitori pe calea progresului.

Bobocei

x  Ş T I R I .
— 31 Martie 1912.

AYIZ- La începutul unui nou cvar
tal de abonament, rugăm pe abonaţii 
noştri de cvartal a-şi tnoi în curând 
abonamentul, iar pe restanţlerl li soli
cităm a achita restanţa de abonament, 
ca să nu fim siliţi a le sista trimite
rea ziarului.

Clerici roteai hirotonisiţi de epis
copul Radu. «Magyar Tudósító Iroda» 
silă din Ora dea-Mare următoarele:

Episcopul greco-citoiic român De- 
metriu Radu a hirotonisit in preoţi pe 
16 clerici ruteni diu cauză că episcopul 
din Muncacii este bolnav. După actul 
de hirotonie cei 16 preoţi ruteni au 
fost oaspeţii episcopului Radu. In urmă 
preoţii ruteni au iăcut o vizită episco
pului catolic contele Széchényi şi epis
copului fără scaun Lányi, rectorul se
minarului catolic din Oradea.

In cercurile bine informate se 
spune că aceste vizite a l' preoţilor ru
teni se califică drept o demonstraţie, şi 
care dovedeşte mai mult că episcopul 
Radu s’a împăcat cu rectorul Lányi şi 
că chestia celor 16 c'eriei români ar fi 
rezolvată definitiv.

NSCroiOg. Subscriţli cu inima În
frântă de durere anunţă numeroşilor 
consângeni, amici şi cunoscuţi, cumcă, 
neuitatul soţ, tată, socru şi moş De- 
tnelriu Truţia, jude regesc in pensiune, 
după scurte şi greie suferinţe, după o 
vieaţă activă, Împărtăşit fiind cu ss. 
sacraminte , ale murîburziior, în 10 
Aprilie st. n. a. o., la 9 şi jumătate 
oare seara a trecut la repausul etern 
în anul ai 73-lea ai etăţii şi al 40-lea 
ai fericitei sale căsătorii. Ceremonia 
funebralâ ii s-a celebrat Vineri, în 12

a 1. c , la 2 oare p. m., în biserica gr. 
cat. din ioc, în al cărei cimiter s-a şi 
înmormântat.

Reghinul-săsesc, Aprilie 1912. — 
Văd. Valeria Truţia n. Crişian ca so
ţie. Gizella, Eugen, Nuţi şi Aurel ca fii 
şi fiice şî mai multe alte rudenii.

Odihnească în pace!

La marile manevre din toamna a- 
cestui an, cari se vor ţinea în Ardeal 
— după cum se anunţă din Viena — 
cavaleria nu va fi reprezentată în număr 
mai mare decât cei obicinuit. In schimb 
însă vor fi angajate pentru serviciul 
de recunoaştere cu atât mai multe ae
roplane şi baloane. Astfel ţinuturile 
muntoase, unde se vor ţinea manevrele, 
vor oferi un bun prilej pentru cunoaş
terea practicităţii aeroplanelor şi butoa
nelor în serviciul militar.

Primai congres de drnpt aerian se
va ţinea în 18 Mai ia Bruxella. E in
teresant acest congres prin faptul, că 
e primul, al cărui scop este codificarea 
internaţională a dreptului aerian. La 
congres pe lângă reprezentanţii tuturor 
aerocluburilor de pe pământ, va lua 
parte şi câte un jurist ai fiecărei na
ţiuni. Astfel toate naţiunile vor fi re
prezentate la acest congres prin câte 
un jurist şi un aviator specialist.

»Rnanlunea meseriaşilor români« 
din Cîncnl mare a aranjat a 3 a zi de
Paşti o petrece, predândq-se piesele 
»Tinereţe-nebuneţe« şi >Florin şi Fio- 
rîca«. Dilentanţii s’au achitat de rolu
rile avute peste aşteptările noastre. Cu 
deosebire au escelat: DI şi Dna Pascti, 
Dşoara Marioara Mândoc, D. Gherghei,
I. Vereş, N. Gherghei, V. Baştia, N. 
Veruea şi Doa A. Lascu. Nu mai puţine 
aplauze a secerat si Dşoa^a Marioara 
Io*neş, declamând »Christos a înviate 
de A. Vlahuţă. Reuşita petrecerii însă 
a încununat-o jocurile naţionale »Câlu- 
şerul« şi »Bătuta«, jucate de 11 tineri 
meseriaşi în frunte cu vătaful N. Lascu.

Cu toată îndărătnicia locuitorilor 
Cincani, cari urăsc ori ce progres, şi 
înaintarea meseriaşilor o privesc tot cu 
ochi răi (l? Red) şi cari de astă dată 
nu s’au prezentat ia petrecere decât 
nuruai vre*o câteva familii — având 
no**oc cu publicul din jur — a ai putut 
înca&sa suma frumoasl de cor. 152*78, 
din care subtrăgându-se spesele de cor. 
117*94, a rămas un profit curat de cor. 
34*84, care s’a depus la banca »Armonia«.

Cu suprasolviri au binevoit a con
tribui: G. Conta preot, D. Bozdog câte 
1 cor., Dr. P. Titieni adv. 5 «or., D. 
Stanuleţu înv. şi V. Mărgineau comerc. 
câte 2 cor., Fodor sergent jaod. 40 
fi), toti din Cine. câte 2 cor.: A.Bo- 
d&rnea cojocar Becieao, P. Ciuc pantof. 
G Cismaş măsar; câte 1 cor.: I. Paicu 
înv.Caioor, L Drăghiciu înv. Valendori, 
G. Neagoş cojocar ; iar di Nicoară notar 
în Cai bor 3 cor., cărora şi pe aceasta 
cale le aducem cele mai calde mulţă- 
miri. — Un sprijinitor al meseriaşilor.

Peklng — Paris m aeroplan. zia
rul >Le Matin« publică condiţiuoile abu
rului dela Peking la Paris, care se va 
organiza în luna August dh cătră cei 
mai di Daci aviatoG. Sborul se va efec
tua deaiungul liniei ferate transsiberiane, 
cu următoarele etape: pekiner, Charbin, 
irkutsk, Tomsk, Moscova, Petersburg, 
Viena, Triest, Marsilia, Lyon şi Paris. 
Învingătorul va primi un premiu de
100.000 franci Afară de aceasta se va 
decerne un premiu de* 25.000 şî 3 pre- 
m'i de câte 10000 frund. Cu această o- 
caziune muntele Semmering va fi trecut 
pentru prima oară cu aeroplanul.

«Mona Lisa» s ’a găsit. După cum 
se anunţă din Florenţa, vestitul tablou 
Mona Lisa, furat dela iuvrul din Paris, 
a fost aflat. Doi necunoscuţi au reco
mandat tabloul spre cumpărare milio
narului Pierpont Morgan, care a avizat 
imediat politia din Florenţa. Necunos
cuţii temându-se să fie arestaţi au luât-o 
la sănătoasa, dar fără — Mona Lisa.

Aeroplan — pasărea marţii Avia
torul francez Gilberii, â , esecutât în zi
lele serbăfcoriior de Paşti mai multe 
sboruri în departamentul Puy de Dome. 
Uu ţăran ocupat cu lucrul câmpului, 
când a văzut »minunea« sburâtoare, 
şi-a adus aminte de pasărea morţii din 
poveşti, care aduce moarte şi pustiire 
asupra locurilor unde-şi face apariţia. 
A alergat omul acasă, şi a luat puşca 
din cui şi dă-i cu gloanţe, după pasărea 
morţii; din întâmplare aviatorul a ră
mas neatins. Gilborf însă de sus, din 
împărăţia văzduhului, n-a priceput pe 
sărmanul pământean şi crezând, că puş- 
căturile ţăranului sunt salve de onoare 
la adresa sa, a început să împrăştie din 
aeroplan foi volante, In cari preamâria 
aviaţia.

— Aha! am nimerit-o — îşi zise 
atunci ţăranul voios, văzând cum flu
tură hârtiile prin aier — uite cum li 
cad penele.

Ucigaş linşai da mulţime. în urma 
unei certe între morarul Gregor din 
Olmfltz şi intre ajutorul său, acesta a 
Împlântat ud cuţit în pieptul adversa
rului, care a şi murit în spital. {Auzind 
ţăranii despre moartea morarului, s-au 
năpăstuit asupra poliţiştilor şi zmul- 
gându-l cu forţa pe ucigaş, l-au ucis 
pe ioc cu bâte şi cu furci de fier.

Lumea clericală italiană pentru răz
boi. Ou ocaziunea unui banchet din 
Roma, la care a azistat şi cardinalul 
Agliardi, preşedintele ligei clerului ca
tolic, Randolfo Gastell a rostit un dis
curs, făcând urări pentru isbânda sol
daţilor italieni ce se luptă in Libia. 
Discursul preşedintelui a fost primit cu 
vii aplauze, Cardinalul Agliardi a toas
tat pentru victoria armatei italiene 
Soldaţii, cari s’au înapoiat de la Derna 
îu patrie, au fost decoraţi de Papa cu 
i'eoaoa pentru bărbăţie,

Canibalul Caron, despre care am 
amintit, ca ucisese o copila pe itru a 
gusta carne omenească, a făcut urmă
toarea mărturisire: De când am văzut 
într’un muzeu anatomic, cum se făcea 
autopsia unui cadavru, m-a cuprins un 
dor nebun să mănânc carne de om. 
Ocazie pentru aceasta mi s’a dat atunci, 
când fetiţa, pe care am omorât-o, ve
nise ia locuinţa mea să-mi aducă jur
nalul. Eram singur îu odae. M-am re
pezit asupra fetiţei, i-am tăiat gâtul 
şi după ace‘a mi-am tăiat câteva bu
căţi de carne din trupul ei, pe cari 
le-am mâncat cu o poftă nebună.

In urma unei esaminâri necrosco- 
pice, medicii au constatat, că ucigaşul 
a mărturisit adevărul.

Testamentul nnni a?iator. Am sem
nalat In numărul trecut accidentul 
suferit de vestitul aviator Graham Wbitte, 
care însă din norocire n-a murit ci s-a 
ales cu unele răni mai grave.

Este curios că Graham White, 
cu o zi înainte de a executa acest zbor. 
şi-a făcut testamentul. Punctele prin
cipale din testament sunt următoarele:

Dacă în cursul unui zbor mi se 
iotâmplă să cad şi să mor, ceeace nu 
este exclus, să mă înmormântaţi lângă 
părinţii mei. Nu voi să flu dus la groapă 
cu dricul atât de nesuferit. Corpul meu 
să fie transportat cu automobilul, după 
aceia lntr’o căruţă cu 4 roţi. Să evitaţi 
a mă plâuge şi a purta doliu pentru 
m ine; florile şi lacrămiie să lipsească cu 
desăvârşire. Aş dori ca înmormântarea 
mea să fie cât se poate de voioasă. 
Răm&şiţeie aeroplanului meu le las lui 
»Ciiffon College« şi dacă merită, să re
construiască aeroplanul.

La înmormântarea mea să nu se 
tragă clopotele, Sa schimb să se cânte 
marşuri funebre.

0 Invitare Ciudată?! Primim spre 
publicare următoarea: Invitare la pe
trecerea poporală Împreunată cu teatru, 
ce se va aranja Duminecă în 14 April 
1912 în sala hotelului Angles (Angol). 
Venitul curat e destinat în favorul bi- 
sericei gr. cat. din ioc. Suprasol virile 
se vor primi cu muiţămită şi se vor 
publica în ziare.

— Deoarece iu invitare nu se po
meneşte r .mic de localitatea unde se 
ţine petrecerea, credem — după nu
mele presideutuiui comitetului aranjator 
llariu Boroş, protopop şi după firma ti
pografiei In care s’au tipărit Invitările 
(•Horgos es Medgyesi, De*-) — că şi pe
trecerea se va ţinea tot In D e ş? ...

Ştiri mămntn. Erupţia vulcanului 
Chirique din republica Panama a dis
trus numeroase sate indiene, făcând 
mii de victime.

— Viscolul şi grindina, care a bân
tuit în zilele din urmă, a pricinuit mari 
pagube In întreaga Rusia. După cum 
se anunţă din Odessa, din cauza visco
lului numai în Rusia de sud au pierit 
39 persoane.

— Din Viena soseşte ştirea, că 
mirraileztsie vor fi astfel perfecţionate 
că în loc de 400 vor putea Împuşca 
600 gloanţe pe minutâ.

— Din Paris se anunţă că Muley 
Hafid sultanul Marocului va vizita in 
luna Iunie Parisul, unde va petrece mai 
multe săptămâni, Tot in legătură cu 
aceasta se anunţă că şi bey-ul Tuni
sului va vizita la vară capitala Franţei •

— Un accident de automobil a avut 
loc alaitueri lângă Padua (italia). Auto- 
mobfiul, \n care se aflau inginerul 
Mosch ni cu soţia, şi marchizul Erminic 
cu fratele său, s-a răsturnat într’un 
şanţ. Toţi pasagerii au suferit răni 
grave; fratele marchizului e în agonie

0 specialitate austriacă. Pentru cei 
ce sufer de stomac se recomandă fo
losirea prafurilor veritabilei Seidlitz ale 
lui Moli, ca o doftorie de casă, probată 
ce întăreşte stomacul şi promovează mis
tuirea. O cutie 2 cor. se trimite zilnic 
cu rambursă poştală de farmacistul A. 
Moli, liferantul curţii c. r. Wien I. 
Tuchlauben 9. In depositele din pro
vincie să se ceară espres prafurile 
Moli, cu marca de scut şi subscriere. 5.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Pentru masa studenţilor români

dm Braşov s au mai făcut următoarele 
contribuiri: Lulu şi Zeno Puşcariu, tn 
memoria iubitului lor părinte f  luliu 
cav. de Puşcariu, 50 cor.; Dr. Ilarion 
Puşcariu, arhimandrit, 25 cor.; Gustav 
şi Dora Venter 20 cor. în memoria ne
uitatului lor nepot respective văr f  Iu- 
iiu cav. de Puşcariu.

Primească marinimoşii donatori sin- 
ceriie noastre miJţumite.— Direcţiunea 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Declaraţie. Subscrişii comercianţi 
de vestminte bărbăteşti şi femeieşti şi 
comercianţi de ghete, din Braşov, de
clară, că începând cu ziua de 14 Aprilie 
n. c. îşi vor ţinea Dumineca prăvăliile 
închise, solidarizându-se în privinţa a- 
ceasta cu ceialalţi comercianţi dio 
Braşov.

Ascher I., Fridr. Bahmîiller, Depner, 
Roth & Westemean, Fischer fraţii, Gold- 
mann N. P., Izsak Henrik, Ipsen Frederik, 
Moskovits Jarka, Neumanu M., Ronai 
Henrik, Samuei Lipot, »Turul«, comerc. 
de ghete.

Apollo Bioskop. Sâmbătă şi Du
minecă tn 13 şi 14 Aprilie. Cel mai in
teresant şi cel mai frumos şlager din 
sesonul acesta: Zigomar contra Nic- 
Carter, lupta pe viaţă şi moarte, partea 
11-a, dramă detectivi în 5 acte, flilmul 
lung 2000 metri. Pasări sălbatice (ve
dere). Fabricaţiunea de cilindre (studiu). 
O glumă a lui Wilhelm (humoristic). 
Sepp Învaţă a dansa: (humor).

Iu pregătire »Jertfa ruşinei«, dra
mă socială în 2 acte, filmul lung 1200 
metri.

Luni nu e reprezentaţie. Marţi şi 
Miercuri program nou.

Elite-Proiectograf. In 14 şi 15 A- 
prilie: Femeea răsfăţată (humor). Cele 
două surori (600 metri lungime, dramă 
mişcătoare). Activitatea pompierilor 
(după natură). Domino cel alb (1500 
metri lung, 3 acte, dramă socială). (Jnu 
şi eu una fac trei (humor).

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce et Oomp. 

Redactor responzabil : 
loan Brotea.

Aduc la cunoştinţa onoratului pu
blic românesc, că în atelierul meu de 
croitorie, recunoscut de solid şi bine 
asortat, am un depozit bogat de Stofe
indigene şl streine moderne pentru se
sonul de primăvară şi vară.

Comandele se esecută j prompt şi 
spre mulţumirea tuturor.

Cu stimă 
Dumitru M irean,

(5—12) croitor, Str. Orfanilor 4.

H §iä?i@  L a i f
Atelier fotografic artistic

5 2B R A Ş O V,  
Strada Porţii

T elefon  443.

Specialist în fotografii de co
pii la minut. Fotografii în 
grupe pentru societăţi, şcoli 
. . . . şi familii.................

Tablouri şi albume.
178, 7-40.

Este dovedită după o lungă experienţă 
cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bo lnav i cât şi pentru bolnavii 
de  stom ac. Impedică şi înlătură v ă r
să tu rile , d iareea, catarul in testine
lo r  — Broşura. » îngrijirea  C opiilor«
« se poate avea gratuit de la ** 
NESTLÉ, Viena I. Biberstrasse t l  J

M. NEUMANN &
T A I L L E U R . Furnisopul curţii imp. regale şi eamerlale.

V e s tm in te  p e n tr u  d om n i, b ă e ţi 

ş i  fe te , g a ta  ş i  la  co m a n d ă
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M o y  i t ă  ţ i d e  p r i m ă v a r ă !

In atenţiunea On. public cumpărător!
Mi-a sosit cele mai modeme

Paxdesiuri de dame pentru primăvară. 
Costume, Fardesiuri de fetiţe, 
rochii in asortiment hogat.

Rog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de 
concurenţă, şi dacă nu va cumpăra. v •

Ou toată stima:

Goldmann N. P.
Magazin modern de îmbrăcăminte de dame.

B r a şo v , Tîrgail Inului Nr. 2 8 .
Telefon *0 5 .

I  o  y  i  t  ă  ţ  1 d e  p r i m ă v a r ă !
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°  M. I. F O L Y O V I T S  sece .

Hoit r ich -U jh e ly  i,
B R A Ş O V , Târgu grâului Nr. 4.

Mare asortiment în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi,
: — Stofe de Jtiaine şi Albituri. — :—:

Trusouri complete.
S e r y ie iu  p ro m p t! P r e ţu r i  i e f t in e !

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Fânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N & S P E I L
T ârgul G râului Nr. 8 .

îngrijim şi aşezarea de T cu lucrători esperţi.
L u c r ă r i l e  de J u M lU ltS U II l  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

__ „LA BUTOIU ROŞU* | _

S Z E C h O
Braşov, Strada Lângă Nr- 9-

Ferbetoare de rachiu proprie, reco
mandă cu preţ ieftin: rachiu de drojdi 
natural, silvorium, ţuică, cognac, rum 
indigen şi din streinătate, spirt fin, 
rachiuri bune, dulci de calitatea fină 
:—: din material prima. :

Subscrisul are onoarea a a- 
duce la cunoştinşa On. public din 
oraş şi împrejurime, că lucrez haine 
bărbăteşti, croială modernă, după 
o praxa îndelungată, şi-l roagă a-1 
onora cu comande. Reparaturi eu 
preţ ieftin.

Fridolin Kari Jirkovsky junior
croitor bărbătesc.

Braşov, Târgui Cailor 14 etaj I.

croitor civil şi militar

BRAŞOV, Strada Mihael-Weiss Nr. 10.
c s u s s u  p r o p r i e .

Deposit de cele mai nouă stofe indigene 
şi din streinătate*

Serviciu prompt! Preţuri solide!

pfSKaaaB1

loan Apfelbach
BRAŞOV, Strada Port» 18.

(La regele gulerllor.)
Vă recomand manazinul meu mare 
de ciorapi de bărbaţi, dame şi copii 
şi ciorapi de turist, cămăşi albe şi 
colorate de turist. Ismene lungi şi 
scurte până la genunchi. Guler#, 

manjete şi cravate moderne. 
Umbrele, Toilet şi Parfümerie. 
Vă servesc solid şl sigur.

gæ aæ ss

V " frumos mo- 
■ bilateseîn- 
Lchiriază lu-

• o o o o o o e e o o e o o o i
O

Atelier tehnic dantlstte à

I. SOLE î
BRAŞOV, Strada Vămii Nr. 19 1

Execută toate lucrările ce 
ocad în branşa dantisticâl ids 
şi cu preţ moderat. — Spe
cia iist în coroană yi pod-
Pacienţii din provincie să ser
vesc tn 24 oare. 102

nar, sau cu ziua cu 
preţ ieftin în

Villa Kertsch.

B R A O V i
P ică tu r i d e  s to m a c  
a ş a  num it# MARIAZELL
g’a valorat de 30 ani ca 
cea mai bună doftori# 
contra suferinţelor de sto 
mac, acreală, ameţeală, 
coustipatie, sfârşeli, colică 

iasomnie, anemie, 
gfilbinare etc.

90»

Se capătă in farmacii cu 
preţul de 90 b. şi 1 t or. 
•O b. 6 sticle 5 Cor.'40 
bani B aticleduple 4 Cor. 

80*b. trimite franeo 
producentul:

C. BRADY, farmacii „linii m' Umri,
Wiea I. Flelachmarkt 2, Depot 5.

Grijiţi să fie marca, Fecioara Mana dela 
Madaseb, pacbetate cu) carton roşa şi 

auabcrierea dup« clişeu.
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Extraordinar de important!
m m m m m m m m m m gm m m m m m m M m m m m m m m am m m m m am m m m im m m m m

Am < noarea a face cunoscut Onor public, că 
după co am cumpărat o cantitate mare de m ăr
furi în p â r t i e ,  suat în poziţie, ca hainele mai 
jo* notate, să Ic dau cu preţurile u rm ătoare :

I Coslum croială americană, lână curată 25 şi 28 c.
I Pardesiu croială antene, lână curată 20 şi 30 c.
(Pardesiu croială americană lână cu

rată, pentru băeţi 16 şi 20 c.
I Costum pentrn copii deia 3 ani

până ia 10 ani dela 5-16 c.
I Pardesiu pentru copii dela 3*ani

până la 10 ani deia 12-15 c.
I Pelerină pentru bărbaţi din păr de

cămilă 12-15 c.
Coloarea hainelor este modernă, ieftină- 

^ tatea ti durabilitatea esclude oricare concurenta.
$ ------------------------------------------------

Totodată cu onoar® aduc L  cunoştinţa On. dame, că
ifjj mi a sosit In cele mai moderne culori

O Novităfi de primăvară şi vară
şi ad ecă : Raglane, Jachete, Costume, matineuri, jupoane şi
bluze, în mare şi bogat asortiment.

Principiul meu în despărţământul acesta este ser
viciu soiid şî punctual.

Zace îq interesul propriu al fiecăruia ca să-şi acopere cele 
trebuincioase dela mine până durează provizia. 

Rugândo-mă de sprijinul preţios semnez
Ou toată stima
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(!) ASCHER I.
Braşov, Târgul inului Nr. 26.

- N O

Stofe pentru sesonnl de primăvară şi rară,
Produs propriu

pentru

C o stu m e  d e  b ă rb a ţii
şi

C o stu m e  d e  d am e.
Ksaeutare de elasa primă şi desen modera 

recomandă

Fabricele ia postai, notă yt Împletituri 

T ^ 7 'illi.e l3 2 Q . S e l i .e r g ' «Sc C I© .

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
1 c r ita b lia  num ai â â câ  fla^cara cu tiâ  sa t#  p rovăd utâ  cu m a r c a  dc 

............ ■■ a p ă ra re  a  Ini A. MOLL ş i  ou s u b s c r ie r e a  sa* _ _ _ _ _ _ _
v Prin ste<ral de lecuire durabilă al PrtfurUor-SeidHti d© A. Va îl ta ontra gre

utăţilor osior mai cebicose la stomae şi pântece, îu contra cârceilor şi acrelei ia mo- 
ma<-, ceastipaţlunei cronice, suferinţei de ficat, oongestlunel de sânge, haemorhoidelor 
şi a celor mai diferite bdle femeescî a luat acest medicament de casă o răsoandire, 
cs cresc# mereu ds mai mult© decenii înodee. — Preţui unei outll originale sigilate Co

rone 2-— Falsificatiile se vor urmări d® cale judecătorAscă.

Franzbranntwein şi sare aînî Moll. é f\ & t :T -
■fÂ"

/'Æ *
V eritab il 'num ai dacă fle-eare sticlii este proyăcute eu 

marca de seufcire şi ca piaubal Iul A. Mal!
Franxbranntw efn-u l ş i  s a r e a  ©ste fdrte bine ca

no cută ca un remedia popular ca deosebire prin tras (fro- 
tat), a liiă  durerile de şofdlnâ şi reumatism şi a altor ur

mări de rectialâ.
Preţul unei entii originale piun*bate cor. 2.—

Sil p u n  d e c o p ii  a iu i YJoll.
0*1 mai fin săpun ds copii şi Dame, fabricat ?după metodul cel mai nou, pentru culti
varea aţionalfe a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi eor*

—.40 b Cinci bacăţl cor. 1.80
Fie-car© bucată de săpun, pentru copii este prov&cţutâ ou marca de apărare A. Moli.

Trimiterea principală prin F a r m a c i s t u l  Â .  i H O L L W i e n , L T i M e i
c. şi reg. iurnisor al enrţii imperiale.

— Ce sa aude din pro r  iaci â se efeetndaâ ţilmie prim rambarsft pestalA. —
La deposite să se c6r4 anumit preparatele pro vi4ut* Ou iscălitura*, marc* a* 

apărare a lui A. M OLI..
Deposit in Braşev: Xari Sohmdt. farmacist.

-âi-'boza.aa^a.eia.t© la.

„Gazeta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

____  Administr. „Gâzeiei Transilvaniei“.
T I P A R U L  Î L P O G B A F I M  A -  M U B U Ş l A m j  : B R A N I S C S  A  # O I Ş ,  B R A Ş O V .


